



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2022年10月 31 星期一
第2112期 本期4版 农历壬寅年十月初七

舟山市定海区融媒体中心主办

首个“双百”的背后 ——致敬奋斗者系列报道①

致敬奋斗者

【编者按】

新时代是奋斗者的时代，今起本报推出致敬奋斗者系列报道，深入基层、深入群众、深入实际，将纸笔对准各行各业的奋斗者，讲述他们无私奉献的感人故事。

□记者 韩地桦 通讯员 徐沛昕

14天，117.56亩，18户……翻开小沙街道甬舟铁路政策处理专班记事本，一连串的数字、政策处理涉及的居民信息、持续更新进度的背后，是该专班全体成员、党员村民的不懈努力和辛勤付出。作为全区首个完成土地、房屋征收签约达“双百”的镇（街道），走村入户听民声，耐心细致讲政策，尽心尽责做好服务，是小沙街道甬舟铁路政策处理专班掌握的密钥。

“面对问题要努力克服，才能为之后的工作赢得时间”

甬舟铁路项目小沙红线范围内主要涉及庙桥村和光华村，其中高铁途经的光华村规划山地区域居多，需要征收约33.82亩土地，因为山地，前期土地勘测工作就

显得尤为重要。“面对问题要努力克服，才能为之后的工作赢得时间。”全程参与前期土地勘测工作的光华村党总支副书记张飞跃，谈起这段经历感慨万千。

今年七八月，定海高温预警频发，但土地勘测工作迫在眉睫，不按时完成就无法推进下步工作，红线范围内的山地海拔虽然不高，但荆棘丛生、地貌复杂，根本无路可走。为此，工作人员用镰刀劈开荆棘丛，拓出一条简易的通道。张飞跃便带着村里的工作人员陪同第三方勘测机构上山勘测。

夏季的山林深处蚊虫出没频繁，为了保证勘测进度，不耽误后期征收，工作人员全副武装，带上竹竿和防蚊虫的药，壮着胆子上山勘测。“上山的路上一边走一边用竹竿敲击地面，听到响动一些蚊虫就会跑，大家都是普通人，蛇之类的动物还是会害怕。”张飞跃回忆当时的场景，历历在目，为了多勘测一些，大家全程埋头干活，极少交流，下山后才发觉身上的衣服已经汗透，有些甚至还能拧出水来。

就是这样一群人，为征收前期工作铺平了道路，大家拧成一股绳，确保征收“第一步”走好走快走稳。

“只有以心换心，才能把征收做出温度，赢得群众支持”

“他们每天来家里，为我们着想，就算是块石头也被焐热了。”

一周的时间，庙桥村一村民对于征收工作人员的态度，发生了天翻地覆的变化。究其原因，该村民的回答很简单：被真诚打动。

自甬舟铁路项目小沙区块征收工作启动，该村民家的一块土地便被划入征收红线范围，按照征收政策相关规定，征收旱地的征地金额要高于林地的征地金额，根据区相关部门的统一测算，该村民家的这块地被纳入了林地征收类型，征地金额较旱地有所差别且不能参保失地农民养老保险。这样一来，该村民不愿意了，在他看来，重点工程征地价格应该是统一的，同样一个工程，征同一个村的地，不能差别对待。

为此，庙桥村党委书记乐科龙跟村里的工作人员多次上门，做该村民的思想工作，一边给他解释政策，一边拿出相关文件为其比对核实，最终打消了该村民的疑虑，完成签约。“只有以心换心，才能把征收做出温度，赢得群众的支持。”乐科龙总结道。

像这样的情况，庙桥村不在少数。记者了解到，庙桥村涉及征收土地83.74亩，房屋18户。由于历史原因，村里农户之间存在着地界划分不清晰的情况。“不征地没事，一遇到征地，各种问题就暴露出来了。”充分掌握这些情况的乐科龙，早在征收开始前，就和团队做好了打硬仗的准备。征收工作

第一天，村里的工作人员就对涉及征收的村民挨家挨户上门宣讲政策，周而复始，每一位工作人员的嗓子都变得嘶哑，为了不影响工作的进度，每个人在兜里都装了润喉药品，以备不时之需。看着村工作人员忙碌的身影，村民们也有所触动，不少村民更是主动配合村里征收土地。

“党员带头跑，签约才能更有效率”

现年73岁的老党员陈阿郭便是其中一个。庙桥村征收签约工作启动的第一天，天刚蒙蒙亮，陈阿郭就来到村委会，成为当天第一户签约村民。究其原因，用陈阿郭自己的话说，“党员带头跑，签约才能更有效率”。

庙桥村工作人员告诉记者，陈阿郭家有不少土地被纳入征收范围，不仅有林地还有水稻田，虽然他有不舍，但他更明白甬舟铁路项目持续推进能给定海带来的前景，所以他全力配合，得知村里有不少村民拒绝签约后，陈阿郭还主动担起了“调解员”工作，从帮忙调解到协助签约，总能看到陈阿郭的身影。为了更好地帮助村里做征收工作，陈阿郭还会随身携带一本政策解读书，主动学习征收相关政策，书翻烂了，里面的内容他也记得滚瓜烂熟。

▶下紧转第2版

鸦片战争·海防文化项目入选我省首批文化标识建设创新培育项目名单

实干争先 跨越发展

本报讯(记者 沈诗桥 高佳敏 通讯员 徐晶晶)近日,省文化和旅游厅公布了首批文化标识建设创新项目和文化标识建设创新培育项目名单,我区“鸦片战争·海防文化”项目成为全省10个文化标识建设创新培育项目之一。

据了解,文化标识建设被列入省“十四五”规划和《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案(2021—2025年)》。首批省级文化标识建设创新项目和文化标识建设创新培育项目遴选工作启动以来,经过逐级遴选、专家评议和综合评审,最终20个项目过关斩将,其中首批省级文化标识建设创新项目10个,首批省级文化标识建设创新培育项目10个。

“建立文化标识是加强基地建设,夯实资源基础、提升文化遗产保护传承水平,以文塑旅,以旅彰文,创新实施文化惠民的一项重要工程。”据舟山鸦片战争纪念馆馆长王和平介绍,“鸦片战争·海防文化”是定海的一张“金名片”,今年上半年该馆在全国范围内开展“鸦片战争定海保卫战精神”内涵表述语征集活动,得到了全国范围内各界人士的热切响应,共征集表述语691条。在此基础上,凝结成“忠勇节义”的“鸦片战争定海保卫战精神”;忠即保家卫国、城亡与亡;勇即不畏强敌、敢于亮剑;节即视死如归、宁死不屈;义即众志成城、同心御辱。

作为全国爱国主义教育示范基地和国家国防教育示范基地,该纪念馆经改造提升后,开

放3个多月来已累计接待团队400余批,成为爱国主义教育的网红打卡地,全方位发挥了以“双基地”引领示范作用,弘扬了以爱国主义为核心的民族精神。以舟山鸦片战争遗址公园及“英雄路”为主体内容的“海防文化”它将引领和推进整个定海古城乃至我市文化和旅游的深度融合。“我们通过鸦片战争等海防历史,加快舟山鸦片战争遗址公园建设,优化竹山大环境,创建1840广场,将定海打造培育成‘海防文化高地’;将定海五山绿道打造培育成‘海上文化长廊’。”王和平说。

近年来,我区积极探索挖掘地方海防历史文化底蕴和潜力,以“舟山鸦片战争遗址公园”为主阵地,串联区域内海防遗址遗迹,打造升级一批海防文化场馆,选树一批有品质、可转化、可传承海防文化标识,将原有的零散元素提质扩面为“海防文化高地”。其间,依托245个定海文化基因库元素,梳理形成鸦片战争古战场遗址、古城、名人祖居等富有定海海防特色元素清单,串联辖区内爱国主义基地、党史教育基地等资源,打造定海特有的海防文化标识。

近日,由省文化和旅游厅举办的首届全省文化基因解码工程短视频大赛中,《定海:写进历史里的海防古城》荣获二等奖。



扫码看视频

学习贯彻党的二十大精神

定海掀起学习贯彻党的二十大精神热潮

本报讯(区融媒体中心记者文/摄)盛会凝聚人心,蓝图催人奋进。连日来,定海迅速掀起学习贯彻党的二十大精神热潮,广大党员干部群众在深学细悟中把握党的二十大精神的思想精髓、核心要义,凝聚奋进力量。

学习贯彻党的二十大精神定海区基层宣讲骨干备课会举行。会上,带班名师郝理金为基层宣讲骨干作党的二十大精神宣讲备课辅导。他从大会报告的重要意义、主要内容等维度入手,梳理和讲解了今后开展党的二十大精神宣讲工作的要点、注意事项等。会议还围绕党的二十大精神宣讲教案创作思路开展了讨论,精进宣讲内容,让基层宣讲骨干受益匪浅。据了解,此次备课会是发挥“郝理金”理论宣讲工作室名师创作孵化效应,开展头脑风暴、小组汇报等,形成适于后续创作的宣讲教案。下步,全区基层宣讲员将结合定海实际,结合本职工作领域,深入基层、扎根群众,通过统一采购、集中制作、点单服务、展示配送等理论宣讲“中央厨房”模式开展宣讲活动。目前已经推出“理论‘定’铃铃 共话二十大”等系列新媒体宣讲作品,扩大宣讲覆盖面,展现并检验宣讲成果。

区公安分局举行党委(扩大)会议,传达学习党的二十大和党的二十届一中全会精神,研究贯彻落实意见。会议要求,要将学习贯彻党的二十大精神与习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述融会贯通、一体推进。大家一致表示,要踔厉奋发、勇毅前行、团结奋进,忠实履行好新时代公安机关



近日,在马岙街道马岙村“大树底下说小事”村民议事点,党员干部群众坐在大树底下,认真学习党的二十大精神。

使命任务。

区教育系统举行专题会议传达学习党的二十大精神。参会人员一致表示,要继续坚定不移跟党走,坚持走中国特色社会主义道路,为党育人、为国育才,坚持将立德树人贯穿于教育工作的方方面面。

区人力资源和社会保障局举行党的二十大精神传达会。会议要求全局同志采用线上线下学、专家学者领学、学习体会交流会、思想研讨深入学等方式坚持认真学习、深刻悟,切实把思想和行动

统一到党的二十大精神上来,打好稳就业惠民生攻坚战,在新发展阶段共同富裕的赛道上跑出人社好成绩,谱写人社事业新篇章。

区农业农村局举行传达学习党的二十大精神专题会议,部署安排学习宣传贯彻工作。党的二十大精神明确把“全面推进乡村振兴”作为新时代新征程“三农”工作的主题,提出要“扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”,体现了党一张蓝图绘到底、一以贯之抓落实的战略定力,

进一步指明了新时代新征程“三农”工作的总体要求和前进方向,这也为该局今后开展工作提供了动力和方向。

区综合行政执法局组织干部职工学习贯彻党的二十大精神,研究部署贯彻落实举措。会议要求进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以昂扬向上的精神状态、真抓实干的工作作风,坚定自觉地把党的二十大精神转化为改革创新、落实任务的有力举措,推动城市管理工作高质量发展。

以中国式现代化 全面推进中华民族伟大复兴 ——论学习贯彻党的二十大精神

□人民日报评论员

奋进新征程,扬帆再出发。“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”党的二十大全面把握党和国家事业发展新要求,人民群众新时期,明确提出了新时代新征程中国共产党的中心任务,发出了为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗的动员令。

百年来,我们党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。新中国成立不久,我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。特别是进入新时代以来,党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、战略上不断成熟、实践上不断丰富,成功推进和拓展了中国式现代化。这十年,以习近平同志为核心的党中央对新时代党和国家事业发展作出科学完整的战略部署,提出实现中华民族伟大复兴的中国梦,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。这十年,我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,不断丰富和发展人类文明新形态,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

今天,中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。实践充分证明,中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴的康庄大道。这条道路符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求,不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好。

习近平总书记从党的二十大报告中深刻阐述了中国式现代化的中国特色和本质要求。我们要深刻认识到,中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。这是人口规模巨大的现代化,我国十四亿多人口整体迈进现代化社会,规模超过现有发达国家人口的总和,艰巨性和复杂性前所未有,我们坚持稳中求进、循序渐进、持续推进;这是全体人民共同富裕的现代化,共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点;这是物质文明和精神文明相协调的现代化,物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求,我们不断促进物的全面丰富和人的全面发展;

▶下紧转第2版